

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España De hoy

Madrid, Enero 11.

HONORES POSTUMOS

Ha sido acogido con bastante calor, el proyecto iniciado por don Arturo Ambard, de erigir en Madrid una estatua al difunto general Martínez Campos.

ALGARADA ESTUDIANTIL

Dentro de la Universidad de esta Corte y frente a la misma ocurrieron ayer algunos disturbios.

La mayoría de los estudiantes se negó a entrar en clase, pidiendo á grandes gritos la suspensión del profesor de Derecho Penal don José Valdés.

LOS CONSUMOS

La contribución de los consumos es causa de general perturbación en toda España y de continuos disturbios.

Los telegramas oficiales anuncian que en Cádiz se han apaciguado los ánimos, que se hallaban excitados por el cobro de los consumos, y que la tranquilidad es completa, aunque hay temores de que surja un nuevo conflicto de un momento á otro.

EXPLOSION

Se ha producido una explosión en la fábrica de pólvora que en Granada está á cargo del Cuerpo de Artillería.

En este momento todavía se ignoran detalles sobre este accidente. Sábese únicamente hasta ahora, que han ocurrido desgracias.

ACTUALIDADES

El Liberal, que cuando se trata de asuntos políticos, es un Diabolo Cojuelo, un duende en Palacio y un Argos en todos los círculos, nos descubre el velo que ocultaba el tercero en discordia.

Aunque se guarda la mayor reserva en nuestros llamados círculos políticos, se nos informa por persona que está bien enterada, que el señor Presidente de la República recibió el día primero de año una felicitación, firmada por el senador licenciado Antonio Bravo Correo, á nombre del partido Naciente de... Oriente, que lo fué dirigida desde la ciudad de Santiago de Cuba.

Tan pronto se recibió en las oficinas del Palacio de la Presidencia el citado telegrama, un celosísimo empleado lo llevó á las propias manos del Jefe del Estado, quien sonrió afablemente, y ordenó se contestara dicha felicitación, dirigiéndola al partido Naciente de Oriente.

De este hecho sólo parecen enterados los íntimos orientales de la presidencia y algunas contadas personas de la provincia de Santiago de Cuba, y por ser tan reservada la formación de ese Partido Naciente, dudamos de la veracidad de nuestro informante, pero nos garantizan la certeza de la información, personas que nos merecen entero crédito.

Ya tenemos una nueva agrupación política, nacida en la plaza de armas y secundada en Santiago de Cuba, por el senador Bravo y Correo y otros.

Tenemos, pues; partido moderado de las Villas; partido moderado retraído de Matanzas; partido moderado semi-protestante de Pinar del Río; partido moderado solitario en la Habana, y partido moderado naciente en Oriente.

Se sabe quién es el padre de esta última criatura, pero no se sabe aún quién la sacará de judía para cristianarla. El padrino se ahorrará parte del ceremonial, porque nos parece que el naciente nace con la sal en la boca.

Buena ocasión para que los nacionales amasen un pan con todas estas migajas que no han podido hacer buenas migas, y se lo den al pueblo, que es por derecho conquistado el que á la postre tendrá que comerse el pan.

Lo del Casino Español de Sagua ha resultado una broma.

Véase lo que dice respecto al particular nuestro colega El Correo Español de Sagua:

¡Lástima grande que no fuera verdad tanta belleza!.....

Ahora bien: aún cuando nada de esto es cierto, podemos asegurar al ilustrado diario habanero que existe desde hace más de dos años el propósito de realizar el pensamiento que el Corresponsal da por realizado. Se ha tratado más de una vez de ese asunto y se han hecho algunos estudios sobre la forma mejor de llevar á término el feliz pensamiento; pero todo se fué aplazando, y aplazado continúa, sin que por ello se entienda que el plan ha sido abandonado.

En la última Junta general celebrada en el Casino Español en el mes de Diciembre próximo pasado, se concedió á la Directiva un amplio voto de confianza para adquirir terrenos en

propiedad, contratar empréstitos y adquirir ó construir edificios para la asociación; y este voto fué concedido con el fin de dejar facultada á la Directiva para llevar á cabo el proyecto de construir un edificio para Centro de la Colonia.

Esto es todo lo que hay, y puede tenerlo por cierto el DIARIO DE LA MARINA. La broma de su Corresponsal no es de mal género, y nadie se siente ofendido por ella; pero si bien es verdad que muchas (la mayoría) de las personas que aparecen en la lista que dejamos copiada están dispuestas á suscribirse con las mismas ó mayores cantidades aún de las que el corresponsal les ha asignado, cierto es también que nada se hizo todavía en tal sentido, ni nada se hará tal vez en tanto no se concluyan algunas obras que la sociedad tiene en planta y se realicen otras de carácter urgentísimo que la actual Directiva tiene en estudio.

Lo cual quiere decir que si no era verdad lo que se nos comunicó y con gusto publicamos, debía serlo.

Por nuestra parte, excusado creemos añadir que si nos apresuramos á publicar aquella correspondencia fué porque en ella no se ofendía á nadie y porque juzgamos muy verosímiles y muy honrosas para la colonia española de Sagua las noticias que se nos comunicaban.

Zapatos Pakard á 5.25 pesos plata, en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7 y Aguila 203 y 205.

LA ZAFRA

El azúcar de la actual zafra recibida en los almacenes del puerto de Sagua, hasta el sábado, sumaban 32.989 sacos. Estos números se descomponen así:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Exportados (17.131) and Existentes (15.858) totaling 32.989.

SOCIEDAD ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAIS

Como estaba anunciado, se celebró la sesión conmemorativa del 112º aniversario de la fundación de esta Sociedad, el 9 del corriente, á las ocho de la noche.

Cumplíndose acuerdo de la Corporación, en la sala de retratos aparecía

del del Honorable Sr. Presidente de la República, D. Tomás Estrada Palma, y el del Presidente de la Asociación, desde hace 5 años ldo. D. Alfredo Zayas y Alfonso, trabajos debidos al hábil pincel de los Melero, padre é hijo. Con el crédito concedido para mejoramiento de la Biblioteca y el apoyo decidido que ha prestado en esta obra de justicia para Corporación tan antigua y prestigiosa, el Sr. Secretario de Obras Públicas, D. Manuel Luciano Díaz, los salones de la Biblioteca se presentaban amplios, severos, repletos con sus 50,000 volúmenes de obras de inapreciable valor. Puede decirse que la Habana cuenta con una Biblioteca más digna de su importancia. Los retratos y bustos que adornan las paredes y capiteles de los estantes también han sido mejor dispuestos y retocados.

La fachada del edificio, adornada por sus bombillos de colores, anunciaba la grata fiesta que en su interior se realizaba. Los salones estaban ocupados por centenares de niños de las escuelas de la Habana, á cargo de la Sociedad, y que esperaban ansiosos se les otorgara el galardón obtenido por sus labores escolares.

La sesión comenzó á las ocho en punto, sin que al Presidente de la República le hubiera sido posible concurrir, por tener en esa noche otras invitaciones anteriores.

Habla entre los concurrentes representaciones de las Cámaras, Universidad, Instituto, Escuela de Artes y Oficios, Secretaría de Instrucción Pública y grupo de damas distinguidas.

El Secretario de la Corporación, don Ramón Meza, dió lectura al trabajo reglamentario que reseña las tareas llevadas á cabo por la Corporación durante el año, dando en ella el lugar preferente que merecía, á la obra realizada en los salones de la Biblioteca.

El Dr. Valdés Rodríguez, en representación del Comité ejecutivo de la Sección de Educación, leyó el acta del Premio Luz Caballero, fundado por el Sr. D. Gabriel Millet, y adjudicado, en este año, entre los maestros y alumnos de las escuelas de Pinar del Río, correspondiendo al profesor D. Manuel Caballero y niño Carlos Laviada, que recibieron el premio de la Sección de Educación, D. Raimundo Cabrera, las medallas de oro y plata y sus diplomas en que consiste este premio.

Seguidamente se le repartió á los alumnos de las escuelas Santo Angel, Zapata, San Manuel y San Francisco, el ganado en los exámenes de Diciembre, constando estos premios en libros instructivos y amenos.

El Sr. Presidente, D. Alfredo Zayas, comenzó su discurso manifestando que se complacía en dar públicas gracias, cumpliendo un deber de justicia y de conciencia, al Sr. Presidente de la República, que, á la sola indicación de la Sociedad Económica, había fijado en los presupuestos generales de la na-

ción una cantidad modesta, pero suficiente para llenar las aspiraciones de los Amigos del País; también las daba á los Secretarios de Hacienda y de Obras Públicas, especialmente á este último, por el celo y apoyo que en obrar tan honrosa para todos había dado á la Sociedad Económica.

Reseñó los merecimientos de esta, su significación en nuestra historia; de tal suerte, que apenas hay paso progresivo en la cultura cubana, el periódico, la biblioteca, la escuela, la beneficencia, la educación individual y pública, el ferrocarril primero que cruzó los dominios españoles, que no haya surgido como de un foco vivo, del seno de la Sociedad Económica, en los días de su mayor y más extensa influencia, ó sea en la última década del siglo XVIII y la primera mitad del siglo XIX.

Vindió á la Sociedad de la calificación de momia que solían hacerle cuando no estaban enterados de su labor; normal y diaria, en los actuales momentos, recordando el millar de niños que reciben educación y enseñanza en sus planteles; el hecho de aumentar, como en la Memoria de la Secretaría se demostraba, el trabajo técnico que le estaba encomendado en el despacho de privilegios, ascendentes en el pasado ejercicio á 150, número que sobrepasa á de años anteriores; el despacho de marcas industriales y de comercio, que llegaban á 1162, triplicando el promedio de la década anterior; el hecho de haber fundado y abierto una escuela, Redención, en el centro de barrios obreros, con un local y material no superado por las que el Estado con sus recursos cuantiosos sostiene; y la colaboración prestada al Gobierno en la resolución de los problemas más áridos y complicados ofrecidos á su gestión.

Punto de honor es para los cubanos sostener esta asociación llena de nobles y grandes tradiciones y á lo cual, dijo, parecía invitar y alentar con su mirada serena la fisonomía de las nobles figuras ya históricas, que encuadradas en su tela, honraban las paredes del salón de sesiones: Varela, Luz, Saco, Pozos Dulces, Poey y sobre todo la fisonomía dulce, atrayente; de José Silverio Joriza, cuya voz apenas parecía extinguida en aquellas galerías que él quiso ampliar y reformar de la manera que hoy pueden contemplarse; hecho que no logró ver realizado.

Con elogios á los laureados con el Premio Luz Caballero, con excitación á los alumnos de las escuelas y merecidos aplausos á la Sección de Educación, por su labor activa en el pasado año terminó el señor Zayas su sentido discurso.

Presidían, además de él, en la elegante mesa de la Junta de Gobierno, el señor Secretario de Obras Públicas, el de Hacienda y el Vicepresidente, Don Federico Martínez de Quintana.

La sesión terminó á las diez de la noche.

EN HONOR DE ECHEGARAY

El reputado ingeniero de Caminos don Pablo de Alzola, ha dirigido el siguiente telegrama al ilustre hombre de ciencia y literato que acaba de compartir con el gran poeta provenzal Federico Mistral, el premio de la fundación Nobel, destinado á la literatura universal:

“José Echegaray, Madrid.

Reciba el insigne dramaturgo mi cálido parabién por tan brillantísimo triunfo.

Entiendo deben asociarse los ingenieros á demostrar al ilustre compañero su admiración y entusiasmo hacia el genio proclamado en el platenque universal.—Pablo de Alzola.”

Es muy plausible la idea expresada en la anterior felicitación y bien merece ser acogida y realizada por los colegas científicos del insigne D. José Echegaray.

Fume usted cigarrillos selectos de LA MODA y conserve los cupones para cambiarlos por prendas.

RUSIA Y EL JAPON

PUERTO-ARTURO

DESPUES DE LA CAPITULACION Según telegrafían de Tokio, con fecha 5 se recibió allí un despacho del cuartel general del ejército sitiador, en el que se decía que los rusos en Puerto-Arturo son muchos más que los que en un principio se dijo. La cifra de 32,000 hombres que anuncia el telegrama citado es sin contar quince ó diez y seis mil soldados entre enfermos y heridos, haciendo un total aproximado de 48,000 prisioneros.

Entre éstos se encuentran 8 generales, 4 almirantes, 57 coroneles, 100 comandantes, 531 capitanes y oficiales del ejército, 200 oficiales de marina, 99 oficiales de administración, 109 médicos, 20 capellanes, 22,434 sargentos, cabos y soldados, 4,500 marinos y 3,645 no combatientes, los que suman cerca de 32,000 hombres. A estos hay que agregar los 16,000 soldados que se encuentran en los hospitales.

Añade el despacho, que en la plaza quedan próximamente unos 2,000 caballos, aunque en muy mal estado.

EL DIQUE SECO Los rusos destruyeron el dique seco de una manera sumamente ingeniosa. Remolcaron al transporte Amur hasta el dique, y una vez allí, lo volaron de tal modo, que al saltar destrozado inutilizó por completo el dique.

LA PRENSA DEL JAPON Los periódicos de Tokio piden al go-

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: La Guabinita A las nueve: LA REINA DEL BARRIO. A las diez: DON RAMON EL BODEGUERO.

MI LAZO DE ORO MANZANA DE GOMEZ, frente al Parque Central José González, saluda á sus clientes y amigos y tiene el gusto de manifestarles que ha puesto á la venta los sombreros de la segunda moda de esta temporada. PANAMAS GRAN VARIEDAD DESDE \$ 3 EN ADELANTE, PRECIOS MODICOS.

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, selerías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantedados.

MIERCOLES 11 DE ENERO DE 1905. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. Caramelo. A LAS NUEVE Y DIEZ Bohemios. A LAS DIEZ Y DIEZ VENUS SALON.

G. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TEMPORADA DE 1904 A 1905. Función por tandas

Sombreros legítimos de Panamá. Abanicos, Paraguas, Corbatas y curiosidades TODO MUY BUENO Y MUY BARATO. Precio fijo. Se habla inglés.

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1º, 2º ó 3er. piso sin entrada... \$2-75 Palcos 1º ó 2º: piso ídem... \$1-25 Luneta con entrada... \$0-50 Butaca con ídem... \$0-50 Asiento de terulia con id... \$0-35 Asiento de paraiso con id... \$0-30 Entrada general... \$0-20 Entrada de tertulia y paraiso... \$0-20

¡AÑO NUEVO! ¡Calzado Nuevo! Quiere Vd. llevar un buen calzado? Dirija sus pasos á la famosa peletería Le Palais Royal, Obispo y Villegas. Esta casa obsequia en el nuevo año á sus clientes todos con un valioso y práctico regalo, consistente en un vale que dá derecho á una inmediata y beneficiosa utilidad en la compra que Vd. haga. Procedimiento nuevo por completo en la Habana. ¿Desea Vd. satisfacer su curiosidad? Vaya á LE PALAIS ROYAL, OBISPO Y VILLEGAS, TELEFONO 174.

GRATIS. NO LE COBRAMOS NADA POR GRADUARLE A USTED LA VISTA. A precio de fábrica le damos ESPEJUELOS ó LENTES de piedras del Brasil, clase extra superior. En IMPERTINENTES y GEMELOS para teatro no hay surtido como el de El Almendares. OBISPO 54. TELEFONO 3011.

Dr. José R. Villaverde Dr. Luis de Solo ABOGADOS OBRARIA N.º 36, ESQUINA á AGUIAR Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

NO MAS CALVAS. Mmc. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señortas que deseen tener una abundante cabellera, wongan á consultarse y obtendrán maravillosos resultados. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c 101 521-8 En

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. C-1490 156-19J1

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 3. La-gunas 68. Teléfono 1342. C-2140 24 D

DIEGO PEÑA Avisa á sus clientes haber trasladado su sastería y camisería de la calle de Dragones 50 á la de Neptuno 65. Para cuya espléndida casa hizo grandes compras de géneros de la estación. Neptuno 65 entre Galiano y S. Nicolás 16038 266 D20

En Bejucal Se vende ó arrienda una finca de 21 caballerías de buen terreno y cerca del pueblo. Neptuno 59, altos informarán. 301 41-7

¡Comercio en general! Venga Vd. á ver el rastros "El Medio Uso" Dragones 14, y pida el programa efectos nuevos y viejos, elegantes y ordinarios, rematados en pública subasta, decomisados en la Aduana: ropa, muebles, textos, herrerías, etc. La mar! 16547 291E2

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándoles como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avanzando al Teléfono (30), y esta casa cuenta con dos secadoras para comodidad del pueblo. Bernaza 22, La Francia, y Egido 13, La Palma, los precios arrojan los á la situación. Teniente Rey 5, La Sarrá. Teléfono: 811 C 121 208-5 E

gobierno que la plaza de Puerto-Arturo quede para siempre en poder de los japoneses.

ARGUCIAS JAPONESAS

Un telegrama de Wei-Hai-Wei, de fecha 5, dice que el crucero inglés de primera clase Andromeda, que salió de dicho puerto cargado de medicinas, provisiones y enfermeros con destino a Puerto-Arturo, fué detenido por los japoneses.

La única razón que éstos dan para impedir la entrada del buque inglés, es que estando la boca del puerto llena de torpedos, no quieren exponer al crucero a una desgracia.

Otro telegrama de San Petersburgo, de igual fecha, dice que al recibirse allí la noticia de la prohibición de los japoneses a que entrara el buque inglés en Puerto-Arturo, los ánimos se sublevaron contra ellos, desapareciendo la buena impresión que al principio causó en el pueblo ruso la conducta que los japoneses observaron en la plaza.

Dice la prensa rusa, y a fe que no le falta razón, que ya que prohibieron al crucero inglés la entrada en Puerto-Arturo, podían habérsela permitido en Dalny; pero claramente se ve que la oposición de los japoneses obedece a que no quieren que los extranjeros se enteren de la verdadera situación en que se encuentra el ejército que tenía sitiado a Puerto-Arturo.

NOGDI Y STOESEL

Dicen de Tokio con fecha 6 que el general Nogdi ha tenido una conferencia de dos horas con el general Stoessel, en la aldea de Shoushi; pero se dejan traslucir en el telegrama los asuntos que trataron.

LOS QUE HAN JURADO

Ochenta oficiales rusos han dado su palabra de honor de no tomar parte en lo sucesivo en la actual guerra. Estos oficiales acompañarán al general Stoessel a Rusia, haciendo el viaje por la vía de Nagasaki.

DE PUERTO-ARTURO A DALNY

Los últimos telegramas de Puerto-Arturo anuncian la ocupación de la plaza por los japoneses y la salida de las tropas rusas para Dalny. Los combatientes han sido autorizados para continuar viviendo en la plaza si así lo desean.

LA ENTRADA DEL PUERTO

Los marinos japoneses se ocupan en desembarazar la boca del puerto de los torpedos y de todos cuantos obstáculos impiden la entrada.

LOS BUQUES ECHADOS A PIQUE

Un oficial japonés de marina, interrogado por un corresponsal de la Prensa Asociada con motivo de los buques rusos echados a pique en Puerto-Arturo, contestó lo siguiente:

"Precisamente acaba el general Nogdi de ordenar que los buques rusos sean examinados. Actualmente no hay más que diez pequeñas embarcaciones, que son las que los rusos utilizaron para regresar a tierra después de pegar fuego a sus barcos y de obstruir la entrada del puerto.

Nuestros buques no pueden aproximarse al puerto sin correr algún peligro, y es probable que se pase mucho tiempo antes de que puedan hacerlo, pues la reparación de recoger los torpedos es sumamente difícil."

Dicen de Tokio que las averías que tiene el crucero ruso Bayan son sumamente graves. Durante el bombardeo los proyectiles japoneses destruyeron los torpederos Gaidemok, Lusatonik, Jertirni, Siak y Bocozi, así como el cañonero Bobr.

FELICITACION

La dieta japonesa se reunió el día 6 de Enero para felicitar al emperador por la toma de Puerto Arturo y dar gracias al general Nogdi y al tercer cuerpo de ejército, que ha conseguido terminar felizmente tarea tan difícil como gloriosa.

OTERO Y COLONINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

ASOCIACION DE LA PRENSA DE CUBA

CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente tengo el honor de citar a los miembros de la Directiva de esta Asociación para la sesión extraordinaria que ha de celebrarse hoy miércoles, a las ocho de la noche, en los salones del Centro Asturiano, encareciéndose la puntual asistencia, por cuanto han de tratarse particulares que demandan la presencia del mayor número de los componentes de la misma.

Habana 11 de Enero de 1905.—El Secretario.

Orden del día:

Informe sobre el atropello al Director de "La Correspondencia", de Cienfuegos, señor Cándido Díaz. Lectura de la Memoria anual. Mociónes.

GARANTIZAMOS que son impermeables.

Las Capas Inglesas que vendemos con el nombre de la

PELETERIA LA MARINA

Teléf. 929, Portales de Luz. C-45

EL CENTRO GALLEGO

Mañana, jueves, visitarán, en las primeras horas del día, la renombrada quinta de salud "La Benéfica," del Centro Gallego, los respetables médicos que constituyen la Asociación de Salubridad Pública, de cuyas sesiones damos noticia diaria en este periódico.

La Junta Directiva de la popular sociedad regional obsequiará después con un delicado lunch a sus ilustres visitantes; lunch que se efectuará en la misma quinta, a las once de la mañana, y por cuya galante invitación damos las gracias más expresivas a su distinguido Presidente, nuestro querido amigo el señor don Secundino Baños.

EL CONGRESO MEDICO.

Ya se ha anunciado oportunamente que el jueves 12, a las 11 a. m., se celebrará con un "lunch" en la Casa de Salud La Benéfica, a los señores que componen la Asociación de Salubridad Pública Americana. Con tal motivo, la Directiva del Centro Gallego, ha acordado exhibir los Pabellones y Sala de Operaciones de nueva construcción. El señor Presidente nos manifiesta que por la prisa del tiempo no ha podido hacer invitaciones especiales; pero que la institución se honrará con la visita de los señores médicos, 6 de esas personas se interesan en conocer los progresos de esta casa, aunque no pertenecían a la mencionada Asociación de Salubridad Pública.

C-127 11-11 1m-12

Asociación Americana de Salubridad Pública.

Anoche, como oportunamente anunciamos, se efectuó con gran solemnidad en el Ateneo, la sesión inaugural de la "American Public Health Association", habiendo asistido al acto una numerosa y selecta concurrencia, entre la que figuraban muchas y distinguidas damas de la mejor sociedad habanera.

Estaban presentes el señor Presidente de la República, los Secretarios de Estado y Justicia y de Instrucción Pública señores Ortiz y Cancio respectivamente; y el Alcalde Municipal de esta ciudad.

Antes de abrirse la sesión, el Presidente del Congreso, doctor Finlay, pidió al Degleado del señor Obispo, que bendijese el Congreso, lo que hizo éste en inglés precedido de una breve oración.

Hizo uso de la palabra acto continuo el señor Secretario de Instrucción Pública, señor Cancio, quien con datos históricos y números sacados de estadísticas antiguas y modernas, demostró la dificultad que los problemas de higiene oponían al aumento de la población, terminando con la exposición del estado actual tan propicio a cambios favorables en este sentido y a los que ha contribuido de modo prodigioso la institución de un cubano ilustre secundado desde los comienzos de sus estudios por la benemérita Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales de la Habana.

Sucedió al señor Cancio en el uso de la palabra uno de los Vice-Presidentes del Ateneo, el Dr. Lincoln de Zayas, que subió a la tribuna en medio de ruidosos aplausos. El Dr. Zayas que habló en inglés, fué admirado por los que conocen este idioma y se complacían en oír la facilidad con que lo maneja un hijo de este suelo y las bellas ideas que en él expresaba.

Seguio al señor Zayas el doctor Benjamín Lee, quien hallándose imposibilitado de darle lectura a su disertación titulada: "Tributo al eminente Finlay", encargó a una señorita, su hija, que lo hiciera, y fué muy aplaudida.

Tocó el turno al Presidente de la Junta de Sanidad, Dr. Finlay, el que emocionado se levantó a leer el trabajo que reglamentariamente le correspondía, dando las gracias por los honores que se le discernían y por haber sido designado en la última reunión de la Asociación para presidir ésta.

Para que no se tomasen como simple cortesía sus anteriores conceptos, recordó que hace ya un cuarto de siglo que visitó la Habana una comisión para el estudio de la fiebre amarilla y que veinte años más tarde el doctor Sternberg, de Washington, envió otra comisión con el mismo objeto. Mención la formada más recientemente por el Dr. Cawoll y otros. Honró la memoria del Dr. Lasear de la Sanidad Americana, muerto, por haberse dejado picar de un mosquito portador del contagio de la fiebre amarilla; y por último, señaló los trabajos del Dr. Gorgas, quien adoptó, en vista de ser inútiles los antiguos procedimientos de higiene, los nuevos giros de la ciencia en este sentido.

Terminó el acto con el discurso del señor Presidente del Ateneo, Dr. Ricardo Dolz, que con galana frase enaltecó las miras de la Asociación de Salubridad Pública, desde sus comienzos no recientes. Pintó con vivos colores la disposición del pueblo cubano para la libertad y el progreso y demostró que las prácticas de la Higiene eran la manifestación más tangible de esto; y puso fin a sus palabras, aplaudidas por todos los ámbitos del salón, con una manifestación de agradecimiento a la Asociación, y con sus votos de eterna bienandanza para todos sus miembros.

De allí fué trasladado por un botero a Pasa Caballos, y en el vapor "Carila" llegó a Cienfuegos.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

DE LA "GACETA"

La Gaceta de ayer contiene entre otros, las siguientes resoluciones y noticias:

—Declarándose por la Secretaría de Gobernación, con lugar el recurso de alzada interpuesto contra acuerdo de la Junta Superior de Sanidad por los doctores D. Manuel de los Reyes y don Antonio Ruiz en mérito a cuya resolución debieron percibir estos señores los sueldos que devengan como médicos de la sección de higiene desde el 30 de Mayo de 1896 a 18 de Enero de 1898 de los fondos existentes en dicha oficina.

—La Secretaría de Hacienda contestando a consulta del Centro de la Unión Mercantil de Cárdenas ha acordado declarar que con arreglo al artículo 80 reformado del Reglamento de 11 de Septiembre de 1903 está exento de tributar al impuesto el alcohol que los fabricantes de gaseosas y aguas minerales adquieren para la disolución de las esencias que emplean en la fabricación de sus productos.

—Nombramiento de Administrador de la Adnana de Puerto Padre con el sueldo anual de 1.800 pesos, a favor de D. Rafael González.

—Por la Secretaría del Tribunal Supremo se ha tomado razón de los títulos expedidos a favor de los señores D. Miguel Angel García Huerta, don D. Emilio Mathen y Fernández don Luis N. Menocal y Fernández de Castro y D. Joaquín A. Torralbas y de la Cruz a los efectos de que dichos señores puedan ejercer su profesión de abogados en todos los Juzgados y Tribunales de la República.

—Por la Sección de los Registros y del Notario de la Secretaría de Justicia de publicar los estados del movimiento de la propiedad inmueble durante el año de 1903 en la Provincia de la Habana.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO El Senador señor Betancourt ha conferenciado hoy con el señor Presidente de la República.

COMISION DE RECIBO Mañana, con motivo del baile, habrá una Comisión en las puertas del Palacio Presidencial, encargada de recibir a los señores invitados a dicho acto.

LAS INVITACIONES DEL BAILE Desde hace varios días dimos la noticia de haberse agotado las invitaciones para el baile de mañana en Palacio.

Dichas invitaciones fueron expedidas de conformidad con el libro que al objeto se guarda en la Presidencia de la República, y aunque no son pocos los que se han quedado sin obtenerlas, sabemos que ya no se da una más.

EL GOBERNADOR A causa de hallarse indispuerto, no pudo concurrir anoche a la sesión inaugural del Congreso de Salubridad, el Gobernador de esta provincia señor Nuñez.

Tampoco podrá concurrir a la recepción oficial del Ministro del Perú, señor Calderón, que se efectuará esta tarde en Palacio, por tener que asistir a una subasta.

MÉDICOS En el vapor americano que entró en puerto esta mañana procedente de Nueva York, han llegado los doctores G. Schreiber y A. de Martegney, que vienen para asistir a las conferencias de la Asociación Americana de Salubridad Pública.

SEBASTA Ayer se efectuó en el Gobierno de esta provincia, la subasta para la adquisición de 4,574 metros de piedra con destino al afirmado de la carretera de Vereda Nueva al Caimito, adjudicándose a D. Fermín Piñón.

CAJA QUEMADA Como a las diez de la mañana del día 8 se declaró un incendio en la colonia de D. Mariano González, situada en el barrio de Bagaz, Nueva Paz, extendiéndose hasta la colonia de D. Demeltrio Pérez de la Riva, quemándose 357 mil arrobas de caña, aproximadamente.

En el mismo día y como a las dos de la tarde, se declaró también fuego en la colonia de D. Manuel Alonso Lavín, del barrio de Vegas, en aquel Terminal, propagándose hasta la de D. Clotilde Hernández, habiéndose quemado 350 mil arrobas de caña.

Ambos fuegos se creen intencionales.

CONCEJAL D. Emilio Carras Nuñez, ha sido nombrado Concejal del Ayuntamiento de Batabanó, para cubrir la vacante ocasionada por la baja de D. Eulogio Díaz Sosa.

VACUNA GRATIS Todos los jueves, de dos a cuatro de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

NAUFRAGIO En la tarde del domingo naufragó frente a la costa de Guajimico el balandro "Alberto", de la matrícula de Cienfuegos, que iba cargado de carbón para aquel puerto.

Pericieron ahogados el patrón del barco, tres marineros y un americano, pudiendo salvarse un tripulante que a nado llegó a Punta de Guano, donde se refugió.

De allí fué trasladado por un botero a Pasa Caballos, y en el vapor "Carila" llegó a Cienfuegos.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

Supónese que la mucha carga que conducía el "Alberto", unido a las rachas de viento, hayan sido la causa de la desgracia.

POSISION

En atento B. L. M. nos participa el señor don José Valdés León haber tomado posesión del cargo de Administrador de Rentas de la zona fiscal de Pinar del Río, con fecha 3 del corriente mes.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

EL PARTIDO MODERADO DE ALQUIZAR A las 8 de la noche del día 5 del mes en curso, quedó constituida en Alquízar, la Asamblea Municipal del Partido Moderado, con arreglo a las bases establecidas y con la concurrencia de todos los delegados electos por las cuatro Asambleas Primarias de que se compone aquel Terminal, en la siguiente forma:

Delegado por el 1er. barrio (Alquízar.) Ldo. Tomás Alvarez, Leandro Novo, Faustino Portilla y Pedro Delgado. Por el 2º barrio (Tumbadero) Marcos Alvarez, Manuel García Jauma, Martín Amaro y Medardo Bueno.

Por el 3er. barrio (Guanímar.) Enrique de la Osa, Simeón Godínez, Andrés Blanco y José María Lence. Por el 4º barrio (Playa de Guanímar.)

Alberto Fernández, Pedro Alvarez Molledo, Martín Ménez y Ambrosio Fariñas.

Por elección unánime, a propuesta de varios delegados, fué proclamada la siguiente candidatura para la Asamblea Municipal, que quedó constituida en el acto con la toma de posesión de sus miembros:

Presidente: Ldo. Tomás Alvarez Figueroa; Vice: Manuel García Jauma; Secretario de Actas, Medardo Bueno; Vice: Pedro Alvarez Mellado; Secretario de Correspondencia, Pedro Rodríguez Perdomo; Vice: Emilio Leouard; Tesorero: Martín Meso; Vice: Juan Morales; Vocales: los demás delegados de las asambleas primarias 6 de barrios.

Delegados a la Asamblea Provincial por la Municipal de Alquízar: Ldo. Aurelio Heria, Carlos Manuel Quintana, Manuel García Jauma, Antonio R. Quintana.

CARRETERA El Representante don Alberto Nodarse, en vista de la necesidad urgentísima de unir por medio de una carretera las Estaciones del Ferrocarril del Oeste de San Juan y San Juan y Martínez con sus respectivos pueblos, antes del período de lluvias, ha propuesto a la Cámara la adopción del correspondiente proyecto de ley, autorizando al Ejecutivo para que de los fondos disponibles en el Tesoro Público, disponga de cantidad de veinte mil pesos, para la construcción de los dos tramos de carretera que han de unir a dichos pueblos con las citadas estaciones.

"UNION Y AHORRO" La Directiva que ha de regir en el presente año los destinos de esta sociedad cooperativa de casas para obreros, ha quedado constituida en esta forma:

Presidente.—Don Emiliano Berenguer. Vicepresidente 1º.—Don Domingo Tejera. Vicepresidente 2º.—Ldo. Antonio Gutiérrez Bueno. Secretario 1º.—Don Jesús Praga Rivera. Secretario 2º.—Don Arcadio G. de la Montaña.

Vicesecretario.—Don Eudaldo Gelf. Tesorero.—Don Rosendo Otero Franco. Vicesorero.—Don Antonio Estarás. Contador.—Don José Llorens Baxeras.

Vocales.—Ldo. Antonio Mora, Ldo. Jesús Valdés Martí, don Anselmo de la Hoz, don Jesús María Bouza, don Adrián Jiménez, don Dámaso Viota, don Eulogio Infesta, don Manuel Barros, don Pedro Gutiérrez, don Manuel Silvestre, don Cirilo Betancourt, don Alfredo Puig y don Antonio Carvajal.

DE TELEGRAFOS Estado de la recaudación obtenida de Enero a Diciembre de 1903 comparada con igual fecha de 1904.

1903—Telegramas de público 2241.609 importe..... \$ 91.266.19 1904—id. id. id. 338.209 idem..... 106.206.44

Diferencia a favor del año 1904..... 14.940.25

1903—Telegramas oficiales 91.331 valor..... 67.999.29 1904—id. id. id. 88.373 id... 65.517.39

Diferencia a favor del Estado por la restricción en el uso del servicio oficial..... 2481.90

1903—Telegramas del servicio interior..... 24.197.00 1904—id. id. id. id..... 23.382.32

Diferencia a favor del Estado..... 814.68

1903—Recaudado..... \$ 126.00 1904—id..... 911.41

Diferencia a favor del año 1904..... 785.41

Recaudado de más en el año 1904..... 19.022.24

Total recaudado en el año de 1904..... \$194.017.56

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY EN FAVOR DE LA REDUCCION DE DERECHOS

Washington, Enero 11.—La Comisión que entiende en los asuntos de las Filipinas, recomendada en su informe anual, que se haga en los derechos del Arancel Dingley, una reducción de 75 por ciento en favor del azúcar y el tabaco procedentes de aquel archipiélago, agregando que ni siquiera la libre admisión de los productos filipinos en nada perjudicaría los intereses de los Estados Unidos, supuesto que el Arancel Dingley es completamente prohibitivo.

UNA ESTATUA EN PELIGRO Un loco ha tratado infructuosamente de volar la estatua de Federico el Grande que fué regalada a los Estados Unidos por el Emperador de Alemania y ha sido erigida en una de las principales plazas de esta capital.

CRISIS CONJURADA París, Enero 11.—El Ministro de Asuntos Extranjeros, Mr. Delcasse, ha informado a los Representantes de las potencias acreditadas cerca del gobierno francés, que ha sido conjurada la crisis marroquí, pues el Sultán ha accedido a reinstalar en sus respectivos puestos a sus consejeros militares franceses y ha manifestado la satisfacción que le causa la política seguida por el gobierno de la República francesa.

HACIA MADAGASCAR Port-Saïd, Enero 11.—Siete buques de guerra rusos, al mando del almirante Botrovsky, han entrado hoy en el Canal de Suez y se supone que se dirigen hacia la isla de Madagascar, para reunirse con el resto de la escuadra del almirante Rejestyevsky.

NOVIAS EMBAJADAS Washington, Enero 11.—Con motivo de haber el gobierno brasileño elevado su Legación en ésta a la categoría de Embajada y nombrado para ponerse al frente de ella al Sr. Nabuco, su actual Embajador en Londres, el Presidente Roosevelt pedirá al Senado que eleve también a Embajada la Legación de los Estados Unidos en Río Janeiro, y nombre a Mr. Thomson, Embajador de los Estados Unidos en el Brasil.

SINIESTRO MARITIMO Waterford, Irlanda, Enero 11.—Ha llegado a ésta un vapor que ha desembarcado al capitán y doce marineros de la draga de vapor americana Texas, que navegaba de Dantzic para Galveston, y se fué a pique a la altura de las Hébridias, ahogándose veintidós de sus tripulantes.

SATISFACCION EN EL VATICANO Roma, Enero 11.—La noticia del nombramiento de Mr. Daumer para presidente de la Cámara de Diputados francesa, ha sido recibida con marcada satisfacción en el Vaticano, en donde se considera como una derrota que ha sufrido la política antireligiosa de Mr. Combes y su Gabinete.

BROMA DE MAL GUSTO Washington, Enero 11.—Después de un escrupuloso reconocimiento, se ha comprobado que la anunciada tentativa para volar la estatua de Federico el Grande, fué simplemente una noticia falsa que se puso en circulación por algún chusco.

BAJA DE LA REMOLACHA Londres, Enero 11.—El azúcar de remolacha ha tenido hoy una pequeña baja en su cotización, que ha retrocedido a 15s. 7 1/2d.

VAPOR EN PUERTO Nueva York, Enero 11.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Mexico.

VENTA DE VALORES Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 435,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DE LA GUARDIA RURAL RECLAMADO El capitán Guarino Landa comunicó de Unión de Reyes, que por el Jefe del puesto de Jaguay Grande, ha sido detenido Juan Gómez, reclamado por el teniente alcalde de Torriente, por haber robado una niña de tres meses.

LESIONES Ha sido detenido por la Guardia Rural en Calimete, Octavio Casimajón, por haber inferido lesiones a Rosa Sardinas.

El detenido fué entregado al Juzgado de Manguito.

JUEGO PROHIBIDO El cabo Ramón, del destacamento de Manzanillo, sorprendió anoche jugando al prohibido a cinco vecinos de dicha ciudad, poniéndolos a disposición del Juzgado correspondiente.

LIDIAS DE GALLOS El jefe del destacamento de Media Luna (Manzanillo), sorprendió varias lidias de gallos, deteniendo cuatro individuos, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado.

SUICIDIO FRUSTRADO En Chaparra (Puerto Padre), trató de suicidarse, disparándose un tiro en la sien derecha, Modesto Sentí Cabrera, quedando gravemente herido.

Movimiento Marítimo

EL TROLL El vapor noruego de este nombre entró en puerto hoy procedente de Philadelphia con cargamento de carbón.

EL CHALMETTE Para Nueva Orleans saldrá hoy el vapor americano Chalmette, con carga y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78% a 79 V. Cádiz... de 81 a 84 1/2 V. Billetes B. España... de 5 a 6 V. Oro americano... de 108% a 109 P. Oro am. contra plata española... a 37 P. Centesimos... a 6.66 plaza. En cantidades... a 6.67 plaza. Luises... a 6.32 plaza. En cantidades... a 6.33 plaza. El peso americano en plata española... a 1.37 V. Habana, Enero 11 de 1905.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—El viernes debut de la gran Compañía Ecnestre y de Variedades del señor Pibillos.

TEATRO PAYRET.—No hay función.—Pronto, debut de la Compañía de Zarzuela Juvenil.

TEATRO ALBIU.—A las ocho y diez: Caramelo—A las nueve y diez: Bohemios—A las diez y diez: Venus Salón.

TEATRO MARTI.—Compañía de Zarzuela Cubana.—Función corrida.—A las ocho.—Los tabaqueros, Garrafón y Mariados y Mujeres.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: La guabina.—A las 9 y 15: La reina del barrio.—A las 10 y 15: Don Ramón el bobero.

EXPOSICION IMPERIAL.—Galileo 116. Durante la actual semana 50 magníficas vistas de la guerra de Rusia y el Japón.

COMUNICADOS.

UNION DE VENEDORES DE TABACOS Y CIGARROS de la Habana SOCIEDAD ANONIMA

De orden del Sr. Presidente, y en cumplimiento de lo que determina el artículo 37 del Reglamento, en su inciso quinto, cito a los señores accionistas de esta sociedad de cigarreros y tabaceros, para la Junta General y de elecciones generales, que habrá de verificarse el día 15 del corriente mes a las ocho en punto de la noche en el edificio de la misma, calle de Peláez número 126, con el objeto de discutir las reformas al reglamento propuestas por varios señores accionistas.

Se recuerda a los señores accionistas que para la entrada en el local y para tomar parte activa en el acto, la presentación del certificado que garantiza al accionista, y de la carta poder, además para aquellos que concurren por representación.

Habana 11 de Enero de 1905.—El Secretario general, José T. Aguirre. C-124 8-11

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE RECREO Y ADORNO SECRETARIA. Competentemente autorizada esta Sección para verificar un GRAN BAILE DE SALA en la noche del domingo 15 del corriente mes, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Se recuerda a los señores asociados que para la entrada en el local y para tomar parte activa en el acto, la presentación del certificado que garantiza al accionista, y de la carta poder, además para aquellos que concurren por representación.

Habana 11 de Enero de 1905.—El Secretario, Eduardo A. López. C-125 411-1m12

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY Almacén: 40 Chocolate B. B. B. La Constancia \$18 q. 20 c. id. id. V. V. \$23 q. 20 c. id. id. P. P. \$39 q. 125 c. Jabón Aguila \$4.50 c. 75 id. a \$1.50 c. 60 id. id. panes Félix \$8.25 c. 100 c. id. Competidor \$3.75 una.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS Dia 10. De New York en 13 días gta. ar. Nimbuz, capitán Stahl, tons. 284, con carbón a Barrios y Coello.

Salidos Dia 11. N. York en 3 1/2 días vap. amer. Morro Castle, cap. Downs, tons. 600, con carga y pasajeros a Zaido y Cpa. De Philadelphia en 14 días vap. nor. Troll, capitán Sundt, tons. 3247, con carbón, a L. V. Placé.

Salidos Dia 10. N. Orleans vap. amer. Chalmette.

Movimiento de pasajeros

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Nº 191.—El señor R. nos presentó hace días una figura geométrica formada por un cuadrado de 8 pulgadas por banda. Lo divide en cuatro partes...

Nº 192.—¿Es creíble que la apertura del Canal de Panamá puede ocasionar trastornos en los mares de las Antillas.—S. Díaz.

R.—No lo creemos; porque el espacio de comunicación entre los dos océanos interceptado por el istmo será muy insignificante comparado con la inmensa amplitud de dichos mares.

Nº 193.—Hallamos perfectamente en razón y justificamos haciéndolo nuestro lo siguiente que se nos envía:

Sr. Respondedor, permíteme la frase, pero todos nos equivocamos; no hay que dudar; y no crea Ud. que por decir esto trato de roñar sus acertadas respuestas...

Vd. dice en su definición del desplazamiento, lo que sigue: "Se dice por "lo general que un buque desplaza "6.000 toneladas por el peso que re-

Ahora bien, no perdiendo de vista los principios de física, y haciendo honor a Arquímedes, debe decirse que, por desplazamiento de un buque, se entiende el peso de éste sumado con el peso del lastre necesario para sumergirlo hasta la línea de flotación.

Para que un cuerpo se mantenga a flote, es necesario, y basta, que su peso sea un tanto menor al del líquido que desplaza.

Así pues, el buque de su respuesta debe pesar, una vez lastrado hasta enrasar, 6.000 toneladas.

No estaría demás que, para la buena comprensión del que hizo la pregunta, aclarase usted este asunto.—Eudides.

AVISO.

En "La Casa Revuelta"—Aguilar 77 y 79—al lado del Banco—se necesita un hombre grande para interesarlo en negocio de gran representación.

LOS JUZGADOS CORRECCIONALES

(NOTAS DE UN REPORTER)

El que va a llenar estas cuartillas, asistente asiduo a los Juzgados Correccionales de la capital, por exigirlo así el cargo de reporter que desempeña en el DIARIO DE LA MARINA, juzga la institución de dichos juzgados para conocer de las faltas y de ciertos pequeños delitos...

Siempre creímos al implantarse en Cuba los Juzgados Correccionales, que esta sabia institución se adaptaría a la novísima doctrina de derecho penal, más moral que jurídica, más práctica y más humana que ideal...

Los Juzgados Correccionales en Cuba fueron implantados por el gobierno interventor americano, habiendo puesto al frente de ellos un oficial de ese ejército que tal vez conocía las ordenanzas militares...

Establecida la República, los jueces de derecho nombrados para esos cargos suavizaron un tanto el procedimiento personalísimo de Mr. Fitcher, pero ajustándose a los moldes trazados por éste, hasta tal punto que la opinión general protestó contra dichos juzgados...

Al subir el señor Ortiz y Coffigny a la Secretaría de Justicia se inició francamente en la República el procedimiento de los Juzgados Correccionales tal cual debe ser...

Al subir el señor Ortiz y Coffigny a la Secretaría de Justicia se inició francamente en la República el procedimiento de los Juzgados Correccionales tal cual debe ser, con el nombramiento para uno de ellos, el del Segundo Distrito, a semejanza de la que suade en las principales capitales de Europa...

Con el actual Juez correccional del Segundo Distrito se prescinde muchas

veces de la rutina del procedimiento y de las argucias de la defensa, y el acusado es condenado o absolvido con estricta justicia y con la aprobación unánime de los concurrentes...

Para el actual Juez correccional del Segundo Distrito, la cuestión de método, de orden, es esencialísima, pues dió principio a sus funciones estableciendo horas fijas para el trabajo, sin subordinar a su conveniencia personal ó a su capricho, las incomodidades que induciblemente resultan al público...

Terminaremos este ligero trabajo con un párrafo de un artículo que acaba de publicar en este mismo periódico el señor don Justo Prada Pita sobre el Juez correccional del Segundo Distrito:

"Con tales jueces cualquier institución es buena, y de ese modo aplicada, resulta excelente la Orden Militar que dió vida a los Juzgados Correccionales, y hay que convenir en que existe la justicia humana."

CORREO DE ESPAÑA

DICIEMBRE

Los carlistas.—Don Carlos y don Jaime.—Antecedentes.—Cuestión arreglada.

Juan Rodas, corresponsal de Le Matin en la Mandchuria, asistió en Niu-Chuang una interesante conversación con el Príncipe don Jaime de Borbon.

Príncipe y periodistas encontráronse en la mesa del Consol de Francia, el cual celebraba con un banquete el aniversario de la toma de la Bastilla.

A la hora del champagne hubo los brindis naturales y se cantaron la Marsellesa y el Himno ruso.

Después de comer acercóse el periodista a don Jaime, y le dijo: "Queréis permitirme, Príncipe, que os pregunte como es que tenemos el gusto de veros entre nosotros en un día tan señalado como éste?"

El Príncipe contestó con lineaza: "Me preguntáis cómo es que yo, un Borbon, asisto a esta fiesta? He venido porque aquí no soy más que un oficial del ejército ruso, ajeno a toda política, y además, porque esta clase de fiestas me son muy agradables."

El Gobierno de la República me parece—á menos que ocurran sucesos extraordinarios ó inesperados—sólidamen-

te establecido en Francia, y estimo cosa inútil esa actitud de eterna protesta. Si yo me encontrase en Rusia, en los momentos de una visita de M. Loubet, no titubearía en desfilir delante de él, ocupando el puesto que no corresponde en el regimiento. Otra cosa sería si Alfonso XIII visitara á Varsovia, donde estoy de guarnición. En ese caso tendría que abstenerme en absoluto de todo.

Eso no quiere decir que yo piense que la República sea una buena forma de gobierno. Una Monarquía hereditaria sirve mejor los intereses de un país, si es una Monarquía que se apoya en una representación nacional bien constituida.

A este respecto, mi ideal es una Monarquía como la de Inglaterra. No creáis un solo momento que yo tengo preferencia por un régimen clerical, porque en ningún caso permitiría que el clero tuviese la pretensión de dirigir la política, y por eso no encuentro mal que vuestro Gobierno tome medidas contra las ordenes religiosas, medidas que son por demás justificadas. Pude ser que la República Francesa extreme la violencia; pero no puede negarse que mantiene la debida supremacía del poder civil.

La guerra es una cosa horrible, y ante el recuerdo de tristezas y crueldades, creed que jamás me decidiría á provocarla. Si para ocupar el trono tuviese que derramar sangre española, creo que nunca llegaría á él. Tal es mi resolución, que mantendría aunque el éxito de la empresa fuera seguro.

Las precedentes declaraciones causaron, como era natural, gran marcejada, no solo en España, sino también en Francia; entre los carlistas españoles la información de Le Matin causó el efecto de una bomba. El Correo Español, órgano de don Carlos, manifestó que debía de tratarse de una insidiosa desfiguración de las palabras de don Jaime, ó de una invención dañina; "mas si por desdicha nos equivocásemos, añadía, el desdichadamente resultasen ciertas las declaraciones liberales de don Jaime, tenemos la seguridad de que Carlos VII, su Augusto Padre, puesta su conciencia en Dios, tomaría las medidas que á la vez le impusieran en tal caso su honor y su conciencia, sosteniendo hasta la muerte la pureza de nuestros principios y manteniendo muy alta la bandera de las patrias tradiciones."

El jefe de la Casa de Bombón, por su parte mandó á Le Matin el siguiente telegrama:

"Ruego publiquen inmediatamente en Le Matin que, si realmente mi hijo don Jaime ha asistido el 14 de Julio á la comida dada por el agente consular de Francia en Niu-chuang para conmemorar la toma de la Bastilla, yo le dejo por el solo todo la responsabilidad de ese acto y rechazo toda solidaridad con él.—CARLOS, Duque de Madrid."

El antagonismo, verdadero ó falso, entre D. Carlos y su único hijo varón hizo correr mucha tinta; se anunció la muerte del carlismo, y el 4 la sazón, Ministro de Estado, Sr. Rodríguez San Pedro, hizo coro á los que entonaban por anticipado el requiem á la comunión tradicionalista; publicando entonces El Correo Español un artículo cuyo sentido se condensa en los dos párrafos siguientes:

"Para su tranquilidad—la de Rodríguez San Pedro—le diremos, sin embargo, que, sea lo que quiera del fundamento de sus juicios, el carlismo tiene mucha más vida que él, y que todas las instituciones á quien sirve. El carlismo es un ejército que está al servicio de una bandera; es una gran masa social que colmuga en una misma fe y en un mismo

programa; un sentimiento fervoroso de protesta contra todos los errores, horrores, traiciones y felonías del liberalismo imperante y una reivindicación constante del Derecho, en nombre de España y de sus tradiciones. Y ni esos sentimientos se apagan; ni esa protesta cede, ni esas reivindicaciones callan, ni esas masas desmayan, ni esa bandera se pliega, ni ese cuerpo de doctrina se transformará jamás.

"Sepanlo todos, y especialmente el ministro de Estado, y no nos mate ni piense en matar á nadie, precisamente en los momentos en que él y los suyos, altos y bajos, llevan la muerte al ojo."

El mismo periódico publicaba algunos días después la siguiente carta de D. Carlos á su hijo:

"Querido Jaime: A pesar de haberte escrito en cuanto me enteré de tu inaceptable asistencia al banquete revolucionario del 14 de Julio, y de no haber recibido contestación tuya, vuelvo á hacerte hoy, pues, como rey y como padre, necesario saber si son ciertas las declaraciones ultraliberales que te atribuye Le Matin en un número de 8 del corriente mes, que te mando adjunto. Si, como espero, son apócrifas, dímelo en seguida, para que yo pueda volver por tu honor, desmintiendo tan horribles calumnias. Si en un momento de aberración hubieses dicho algo semejante, confésalo y dime con filial franqueza que estás arrepentido, que esos no son tus sentimientos; que eres católico, no á tu manera, como pone en tus labios Le Matin, sino como lo mandan el Papa y Nuestra Santa Madre la Iglesia, y que en política profesas, y estás dispuesto á defender hasta la muerte, los principios inscritos en mi bandera, los de la antigua monarquía española, que me ha cabido la gloria de sostener y conservar inmaculados desde 1868 hasta ahora, y que sostendré mientras viva. Si te negases á ello, confirmando con esto lo dicho por Le Matin, renegarías de tu sangre y de la fe religiosa y política de nuestros mayores, y me pondrías en el caso de adoptar las medidas que me imponen mi honor y mi conciencia. Y no te figures que tu apostasía logre arrastrar á un solo carlista verdadero, ni mucho menos matar á la causa inmortal, que me está encomendada. No quiero suponer, ni por un instante, tan grande infamia; al contrario, contío que tu respuesta será la que conmigo esperan los buenos españoles; pero entre tanto, para calmar la natural ansiedad de mis fieles carlistas, creo que será necesario hacer pública esta carta. Contéstame en seguida; y que Dios Nuestro Señor te tenga en su santa guarda, como de corazón lo deseo; permitiéndome seguir afirmando siempre tu amante padre,

CARLOS."

Se pasaron los últimos tres meses, aguardando, con impaciencia los carlistas y con curiosidad los demás, la contestación del príncipe Jaime á la carta de su padre, y cuando ya se desesperaba de que se recibiese á satisfacción de los tradicionalistas, El Correo Español publicó un telegrama de D. Carlos, pasado ya la primera quincena de Diciembre, ordenando á aquel periódico que hiciese saber que D. Jaime le había escrito, rectificando satisfactoriamente las declaraciones que le atribuyera Le Matin.

El último mensaje de D. Carlos á El Correo sin duda habrá parecido excesivamente laconico á los tradicionalistas españoles, sobre todo si se tiene en cuenta que independientemente de las declara-

ciones de Le Matin, hay el hecho indubitable y condenado por D. Carlos, de la asistencia de D. Jaime á la comida dada por el Consol de Francia para conmemorar la toma de la Bastilla.

UN LIBRO NOTABLE

Los que, después de haber oído la palabra tersa y fluida y castiza del ilustre sacerdote Dr. D. Eduardo Martínez Balsalobre, misionero apostólico, capellán de honor y predicador de S. M. el Rey de España, desde el púlpito de la iglesia de Monserrate, fustigando al socialismo revolucionario, deseaban conservar un recuerdo de aquellos, quedan satisfechos en su propósito, porque en un volumen de 109 páginas, esmeradamente impreso en La Moderna Poesía, acaban de publicarse y se han puesto á la venta.

Desde luego que tratándose de la obra de un sacerdote católico, lo primero que debe acompañarla es la licencia eclesiástica, y esa lleva al frente del libro, otorgada por el señor Obispo después de R. P. Cristóbal, de la Compañía de Jesús.

Nada diremos de las conferencias, juzgadas oportunamente, al ser pronunciadas en la Catedral del Espíritu Santo. La colosal concurrencia que acudía á escucharlas, llenando el templo todas las noches, sintiéndose subyugada no sólo por los acentos, sino por las ideas verdaderas por el Padre Martínez Balsalobre, hizo su apología entonces, y al leerlas ahora en elegante libro, queda extasiada.

Dedicó su trabajo el autor al bondadoso e ilustrado cura párroco de Monserrate, Pbro. D. Emilio Fernández y González, y va precedido de un notabilísimo prólogo del Sr. D. Secundino Baños, presidente del Conato Gallego. De él transcribimos el siguiente párrafo, con que termina:

"Ha hecho bien, por tanto, el elocente y sabio doctor Eudardo Martínez Balsalobre en hacer imprimir sus Conferencias. Ellas no vendrán á darle un nombre que ya tiene bien ganado; pero un hermoso libro, acabada obra del sacerdocio católico, poniendo en todos los hogares, llevará la luz de la verdad á todas las conciencias y será un precioso monumento más, erigido para perpetuar las glorias inmarcesibles de María, Madre de Caridad y del Amor Eterno, en la conmemoración brillante con que fué señalada en esta Isla, llena de encantos, la fecha inolvidable en que se proclamó el dogma de su Concepción inmaculada."

Las Conferencias se venden á peso el ejemplar en La Moderna Poesía, la Casa de Wilson y las principales librerías de la Habana y en el archivo de la iglesia de Monserrate.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

Alfonso Paris.

CASA ESPECIAL EN ROPA DE NIÑOS.

OBISPO 96.

Gran surtido en vestiditos, fluses, abrigos para niños y sombreros de invierno, incluso los Modernistas, de los que se recibió nueva remesa con rebaja de precios.

Constante surtido en canastillas, gorros, capotas y ajuares para bautizo, de los cuales hay siempre gran surtido.

Se pliega acordeón y se remiten encargos á toda la Isla.

C 128

alt

4-11 En

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. EFICAZ EN LAS ENFERMEDADES DEL PECTOR.

FOLLETIN (112)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

—Buenos días querido Gontrán—dijo de Asti sonriendo á su amigo afectuosamente.

A la vista de su antiguo compañero, Gontrán se levantó de su asiento violentamente, como si ante sí hubiese visto un animal imundo.

—Buenos días, marqués, volvió á repetir el recién llegado con tono irónico al ver la turbación de su interlocutor.

Gontrán permaneció mudo, y á pesar de su temperamento nervioso y del valor personal que le caracterizaba, no se atrevió á mirar cara á cara á su antiguo cómplice.

—¿Tanto os molesta mi visita—dijo de Asti—que ni aun á mí saludo correspondéis?

—Perdonad caballero,—murmuró Gontrán, pero la sorpresa de veros—

—Os ha emocionado,—terminó de Asti; después agostó

—Desde ayer estoy en París, y habiendo sabido por una casualidad vues-

tro casamiento, me he creído en el deber de venir á visitaros.

El marqués se estremeció.

—Sí, querido amigo,—continuó de Asti,—hacéis perfectamente en casaros; el matrimonio es el puerto de salvación para todos nosotros, y como creo que vuestra futura os aportará una buena ruesta, os felicito.

—Gracias, caballero, respondió el marqués.

Como observara de Asti la palidez y turbación de Gontrán, le dijo irónicamente:

—Amigo mío, hacéis mal en preocuparos por el alcance que suponéis pueda tener mi visita; para tranquilidad vuestra debo decir que no vengo á prohibiros que os caséis en nombre de la Asociación de la que vos y yo formamos parte.

—Celebro que así sea—repuso Gontrán que había logrado recobrar su habitual calma.—pero si no venís á eso, á qué obedecéis vuestra visita?

—Al placer de veros, marqués.

—No os manda el coronel?

—No.

El marqués de Lacy, respiró más libremente como si hubiese arrojado de sobre sí un peso abrumador.

—El coronel—añadió de Asti—se halla lejos de París; está viajando por Italia. Su hijo continuaba delirando, á fin de lograr su completo restableci-

miento, el médico ordenó que pasase una temporada en Niza y Florencia. Partieron en Octubre y no regresaron hasta fines de invierno. Antes de partir nuestro jefe, me otorgó amplios poderes, de los que aún no he tenido que hacer uso, en razón á que por ahora no hay nada que hacer.

Después de una ligera pausa, continuó:

—He de daros una buena noticia, marqués. Lemblin se ha casado con la viuda del general Rutigny.

Al oír el nombre de sus víctimas, palideció el marqués horriblemente.

De Asti continuó:—Emmanuel se casó con la viuda de Mort-Dieu, aportándole una dote de un millón, yo me casé con Margarita, teniendo mi suegro la humorada de morirse al poco tiempo de mi matrimonio, y mi dicha sería completa á no ser por el recuerdo de que habeis amado en otro tiempo á mi esposa; pero vuestro matrimonio me tranquiliza y asegura mi felicidad. Una vez que os habeis casado, puede decirse que todos nosotros hemos logrado el fin de nuestros deseos: ser ricos y no seguir siendo juguete de la volubilidad fortuna. Como recordáis, el objeto de nuestra asociación era precisamente lo que ya hemos alcanzado.

—En ese caso—dijo Gontrán concibiendo una esperanza—la Asociación se halla disuelta?

—De ningún modo, amigo mío—respondió de Asti—la Asociación continúa; lo que hay es que ahora no da señales de vida; descansan.

—Y el coronel?—preguntó Gontrán.

—Por el presente, nada necesita de nosotros; pero el día que reclame nuestro auxilio, no nos queda otro remedio que prestárselo.

—Y de Renneville, que ha sido?—preguntó Gontrán.

—Nuestro pobre amigo Renneville ha sido menos afortunado que todos nosotros; ya sabéis que todo su anhelo consistía en hallar una combinación que le permitiese hacer saltar todas las ruletas habidas y por haber. Cuando menos lo esperaba, la suerte le ha deparado una combinación que, aunque ajena al juego, no por esto dejará de serle más provechosa. Se trata de un tío suyo á quien creía muerto en Santo Domingo cuando la revolución de los negros. Ahora resulta que no solamente vive, sino que es inmensamente rico; solo que para desesperación de nuestro amigo, su tío tuvo el capricho de tener un hijo, alla en sus comarcas, con una dominicana. Ese hijo es hoy un arrogante joven y sirve en la marina de guerra holandesa, de la que es oficial; yo creo y conmigo los demás compañeros de la asociación, que si el hijo de su tío se muriese, nuestro amigo Renneville heredaría forzosa-

mente á su tío.

Gontrán se estremeció de terror. Había adivinado los proyectos de Asti sobre aquel particular, que no eran otros que eliminar al joven oficial en beneficio de Renneville, y creyó que él sería el encargado de llevar á cabo aquel nuevo crimen.

De Asti continuó:—El interesado está indagando en qué buque presta servicio su primo.

—¿Y cuando lo averigüe, qué hará Renneville?—preguntó tímidamente el marqués.

—Si se halla de vuelta el coronel, le devolveré el mando y acto seguido emprenderé un viaje á fin de ponerme al habla con el joven marino. Esto me distraerá, pues á pesar de lo mucho que amo á Margarita, reconozco que me aburro á su lado. Ahora le ha dado la manía de escribir versos que, en honor á la verdad, he de confesaros que son detestables.

El caballero de Asti, terminado que hubo, se levantó de su asiento y tendiéndole la mano al marqués le dijo:

—Hasta la vista, querido amigo, son las nueve y media y á las once habeis de casaros; os queda el tiempo justo para cambiar de ropa é ir en busca de vuestra futura al hotel para conducirla á la iglesia. Sed feliz.

—Cuando quedó solo Gontrán, reflexionó sobre cuanto le había dicho de Asti, y de aquella reflexión dedujo que,

si bien era verdad que la asociación aún subsistía, también lo era que, para los fines que aquella se había constituido, estaban realizados en su mayoría y por tanto era muy difícil que volviese á funcionar y aunque esto no fuese, creía que, dados los muchos servicios que había prestado á la asociación, ésta los tendría en cuenta, comisionando á otro de los afiliados la realización de los nuevos crímenes que proyectara.

Esta suposición tranquilizó su espíritu y creyó que la dicha que le aguardaba no sería interrumpida por sus antiguos cómplices.

Repentinamente una idea terrible le asaltó: Habiendo amado á Margarita y sido por esta correspondido, no germinaría en el alma de Asti, alguna venganza? Entonces recordó que cuando el esposo de Margarita le había hablado de ella, le pareció observar en sus palabras una ironía mal encubierta. Esta sospecha le hizo exclamar:

—De Asti es un miserable capaz de cometer todas las infamias y crímenes con tal de satisfacer su venganza. La dicha agena le causa más daño que sus propios pesares. Nada perderé con estar aperebido. Ese hombre me teme personalmente; es verdad, pero es una vívora que al menor desatido me morde.

—De Asti es un miserable capaz de cometer todas las infamias y crímenes con tal de satisfacer su venganza. La dicha agena le causa más daño que sus propios pesares. Nada perderé con estar aperebido. Ese hombre me teme personalmente; es verdad, pero es una vívora que al menor desatido me morde.

(Continuará)

Habaneras

NOTAS

Hortensia! Nombre de flor que llevan en esta sociedad damas muy distinguidas y señoras muy celebradas. Hoy es su fiesta onomástica. Recordaré, en primera línea, a la bella Marquesita de San Miguel de Aguayo, né Hortensia Del Monte. Y a Hortensias tan distinguidas como las señoras Goiconria de Laforté, Carrillo de Almagro, Moliner de Abad y Varona de Viondi. Cuatro señoras encantadoras están de días. Hortensia Scull, Hortensia Amigó, Hortensia Márquez y Hortensia de Armas. La señorita Scull, tan graciosa y tan interesante, reunirá a sus amistades de nuestra sociedad elegante en una soirée que resultará, a no dudarlo, una fiesta deliciosa. ¿Hay más Hortensias? Si; una, que cae en mis Habaneras como un pétalo desprendido del lindo manojito que perfumó el domingo una página de El Figaro. Vedla aquí: Expresiones rimadas de pasiones sentidas, ¡ay! apenas nacidas vi mis pobres hortensias deshojadas! Santi-Bañes. Esas Hortensias del bardo ausente parecen exhalar cierto acento de nostalgia, sencilla y dulce. ¡Qué lindas todas las de El Figaro último! En Miramar. Las damas de la sociedad habanera han tenido ayer un delicado obsequio para las señoras de los doctores que han venido a tomar parte en las sesiones de la American Public Health Association. Un grupo distinguidísimo tomó a su cargo la organización de un té en honor de las señoras expresadas. Grupo presidido por la espiritual dama Laura G. de Zayas Bazán y que formaban las distinguidas señoras de Finlay, de Guiteras, de Albarrán, de Barret, de Aróstegui, de Menocal, de Ferrás, de Font, de Lainé, de Ortiz, de Ponce de León, de Agramonte y de Baralt. De tres a seis de la tarde, la fiesta, en la planta alta de Miramar, resultó encantadora. Una concurrencia toda de señoras, exclusivamente de señoras, de las más elegantes y más distinguidas del gran mundo. Se excusó de asistir, en carta atentísima, la señora Guardiola de Estrada Palma, la esposa del Presidente de la República. La repostería de Miramar sirvió pastas y ponche de champagne, dulces y sandwiches, exquisito todo. Y para alegría de la reunión, una estudiante de bandurrias y guitarras ejecutó desde las tres hasta las seis de la tarde piezas selectas. Esta tarde asistieron los médicos a la recepción que les ofrece el Ministro de los Estados Unidos en su residencia de Marianao, Samá número 24. Y por la noche, en honor de los mismos, un gran banquete que se celebrará en el Nacional. Retour. Esta mañana, por la vía de New York, regresó de su largo y agradable viaje por Europa el distinguido y muy simpático Paco del Calvo, uno de los jóvenes más conocidos y más estimados del mundo habanero. La vuelta de Paco es la alegría de todos sus amigos, que celebran verlo llegar, feliz y complacido. Mi saludo de bienvenida, muy cordial, muy cariñoso, al excelente caballero y excelente amigo. Háblase de un ballejapones que proyecta celebrar entre las alumnas de su plantel de señoritas, El Sagrado Corazón de Jesús, la ilustrada profesora y distinguida dama América Wiltz de Centellas. Se celebrará en la segunda quincena del presente mes. Para esta fiesta, cuyo carácter de originalidad es indubitado, se hará una selecta invitación entre nuestra sociedad. Tres oho. Esto escuché que decía ayer una francesa en La Complacencia examinando un abanico que le mostraba la gentil oficialita de la antigua casa de Carranza. Abanico de nácar y encajes, para gran toilette, que había dejado separado una de las damas más elegantes de esta sociedad.

Del rabo...

...de un gato!

Suele decirse en Andalucía, dando crédito a una viejísima leyenda, que Dios hizo a la mujer del rabo de un gato. Los que encuentran analogías entre la raza felina y la mujer, arguyen que el rabo bien pudo ser de gata. Sea de gata ó de gato, tenemos que lo más grandioso, lo único grandioso de la Humanidad, fué formado, según la leyenda, de cosa tan mínima y baladí como un apéndice gatuno. Así nacieron las grandes creaciones! La máquina de coser Standard, que nosotros vendemos por un peso semanal y sin fiador, fué inventada para una niña hija de un mecánico, y la de escribir Hammond para que un joven analfabeta escribiera a la dueña de su alma.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

Muchos más así han sido adquiridos en estos días en la flamante abanquería de Obispo 119. Todos para el baile de Palacio.

Y para concluir, una noticia. La Compañía de Publillon, reforzada con un grupo de artistas notables, planta su pabellón en nuestro gran teatro Nacional. El debut está señalado para la noche del viernes. ENRIQUE FONTANILLS.

FIESTA ALEGRE

JAI-ALAI

El primer partido de los de anoche, a veinticinco tantos, fué jugado entre blancos y azules. Fueron los blancos Urrutia y Michelena y los segundos Gárate y Illana. Francamente, no ví a los blancos en todo el partido, porque los blancos no jugaron a la pelota. De Angel Urrutia nada me extraña, está loco; pero de Miche, no sólo me extraña, sino que me escama. Las desigualdades con que Miche se viene descolgando, nunca fueron propias de este zaguero. Veremos dónde llega Miche... Gárate jugó muy bien e Illana estuvo regular, nada más.

El Pequeño de Abando se llevó la primera quiniela. Escoriaza. R.

El segundo, a treinta, fué muy calamitoso para la pareja azul, compuesta por Isidoro y Machin. Los contrarios fueron Macala y Abando. El primero jugó con orden y con seguridad, y el segundo hizo con la pelota todo lo que con la pelota puede hacer un verdadero maestro. Los azules, descompuestos, pifones y sin poder colocarse. Quedaron en 19.

Partidos y quinielas que se jugarán el jueves 12 de Enero, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos. Blancos. Azules.

Primera quiniela a seis tantos. Eloy, Trecet, Macala, Irún, Abando e Isidoro.

Segundo partido a 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela a seis tantos. Urrutia, Munita, Gárate, Escoriaza, Michelena y Petit.

El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Base-Ball

INTERESANTE JUEGO

Ayer jugó el club Habana con el All American, no ganando ninguno de ellos, por haber sido empatado el juego por los primeros en la 6ª entrada, sin que hasta la 10ª se volviera a hacer ninguna carrera.

Los All American jugaron como verdaderos profesionales, y el Habana aunque se presentó sin los jugadores Rogelio Valdés, Luis Padrón y Carlos Morán, que han desertado para Méjico, lo hicieron como buenos maestros.

El box del Habana lo ocupó Carlos Royer, y la 3ª base la desempeñó Antofico Mesa. Ambos jugaron a la perfección. He aquí el score del juego:

ALL AMERICAN B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, E. hits, E. jugadas, Asistencia, Errores.

CLINICA SIFILIOGRAFICA DEL Dr. REDONDO.

Buenos Aires número 1.—Habana. Esta Clínica admitirá enfermos hasta el 30 de Abril próximo, cerrándose después hasta nuevo aviso. C 123 26-125n

Habana B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, E. hits, E. jugadas, Asistencia, Errores.

Totales..... 38 412 030 111 4

ANOTACION POR ENTRADAS. All Amn..... 0-2-0-2-0-0-0-0-0-0= 4 Habana..... 0-0-0-0-0-1-0-0-0-0= 4

Sumario: Earned runs: All American 2, Habana 3. Stolen base: All American 0, Habana 0

Two base hits: Castillo 1. Tree base hits: G. González 1. Double plays: All American 1, Habana 2.

Struck outs: All American 5, del Habana 2. Called balls: All American 2, Habana 0

Tiempo: 2 h. 15 ms. Umpires: Poyo y García. Anotador: Mendoza.

En la 10ª entrada Royer al R. F. Vió al C. F. y Muñoz al P.—La anotación de Vió como R. F. y la de Muñoz como C. F.

EN CARLOS III. Mañana jugarán el club Azul y los All American, y el domingo lo harán probablemente el Azul y el Habana contra los profesionales. Se jugarán 18 entradas.

CRONICA DE POLICIA

ASFIXIADO POR EL GAS

Al medio día de ayer fueron conducidos al centro de socorros de la primera demarcación tres mujeres, que sin conocimiento recogió la policía en una habitación de la casa n. 75 de la calle de Paula, de la cual eran inquilinas.

El doctor Crespo les prestó los primeros auxilios de la ciencia médica, certificando que todas ellas presentaban los signos de intoxicación originada al parecer por el gas del alumbrado. Dichas mujeres que resultaron nombrarse Angela Leal, de 42 años; Dolores y Caridad Rualallada, de 19 y 12 años, respectivamente, no pudieron declarar, siendo el estado de la segunda grave y menos graves el de las otras dos.

Según la policía el mal que presentan las pacientes fué originado por un fuerte escape de gas que había en la habitación en que dormían.

Al practicar el teniente Morales un registro en el cuarto en que habían sido recogidas dichas mujeres, hizo explosión una de las cañerías del gas por haber sido accerada una vela encendida.

Por orden del señor Juez del distrito Este, que se constituyó en el centro de socorro, las pacientes fueron remitidas al hospital "Nuestra Señoras de las Mercedes" por carecer de recursos para su asistencia médica.

ROBO A UNA SEÑORA

Al transitar en la mañana de ayer por la calle de Luz, esquina a Compostela, doña María de la Luz Castillo, vecina de la finca "Urría", en Cojimar, un pardo desconocido que pasó por su lado le arrebató de las manos un pañuelo en el que tenía envuelto un centén, cuatro pesos plata, tres centavos en cobre, una lanzadera, unas gafas y treinta cupones de cigarras.

Dice la señora Castillo que al pedir ella auxilio, dicho pardo le dió un empujón haciéndola caer al suelo, oportunidad que aprovechó para emprender la fuga por toda la calle en Luz, hasta doblar por donde desapareció.

TRISTE DESPERTAR.

Habiéndose quedado dormido encima de uno de los muros del paseo de Paula el bano Alfredo Fernández Pérez, al despertar se encontró que le habían hurtado los zapatos que tenía puesto, que eran nuevos, y que del bolsillo del pantalón le habían sacado el dinero que allí guardaba.

ROBO CON LADRÓN.

En el taller de lavado, de don José M. Fernández y don Alejo López, calle de Estrella número 133, robaron una onza oro, tres luises, dos centenes, tres pesos plata y 89 centavos moneda americana que estaban en el cajón del mostrador.

A López le llevaron de los bolsillos del saco de vestir un reloj con leontina, y del de los pantalones un centén, un portamonedas y un llavero. Los autores de este hecho para poder penetrar en el establecimiento, parece lo hicieron bajando por la escalera de la azotea, dieron muerte a una perra que estaba en el patio, y después llegaron hasta el interior sin inconveniente alguno.

no por estar abiertas las puertas de comunicación. Para llevarse el dinero del cajón dieron varios barrenos al mostrador por la parte superior.

El juez del distrito del Centro conoció de este hecho. La policía secreta practica investigaciones para el esclarecimiento del mismo. UNA EQUIVOCACION. En el Centro de Socorros de la 3ª demarcación fué asistida ayer doña Concepción Garbau Hernández, de 18 años, vecina de Infanta y Cádiz, de una intoxicación originada por haber tomado equivocadamente bicloruro en la creencia que era antipirina.

El estado de la paciente fué calificado de menos grave. EN EL HOSPITAL SAN AMBROSIO. El Dr. Oscar Horshman asistió ayer a la asilada del hospital "San Ambrosio", la meretriz parda Leoncia Martínez Garro, de 22 años de edad, de una intoxicación producida por haber tomado bicloruro y fosforo industrial, siendo su estado de pronóstico grave.

La Martínez manifestó a la policía, que encontrándose aburrida de la vida, trató de suicidarse. El señor Juez de guardia se constituyó en el hospital y tomó declaración a la paciente, que ratificó lo manifestado a la policía.

OTRA ENVENENADA

La parda Agripina Rodríguez Dingo, de 19 años y vecina de San Lázaro 32, trató ayer de suicidarse, ingiriendo cierta cantidad de ácido fólico, que le produjo una intoxicación de pronóstico grave. La paciente manifestó que si atendió contra su vida fué por encontrarse aburrida.

Ayer fué reducido a prisión el moreno José Peñalver (a "Mr. Neki") carterero de Obras Públicas, por ser uno de los autores de las heridas graves inferidas el 8 del actual a Feliciano Torres Bachiller, vecino de la calle de Flores.

El detenido fué puesto a disposición del señor Juez del distrito Oeste. DETENIDO. Ayer fué reducido a prisión el moreno José Peñalver (a "Mr. Neki") carterero de Obras Públicas, por ser uno de los autores de las heridas graves inferidas el 8 del actual a Feliciano Torres Bachiller, vecino de la calle de Flores.

El detenido fué puesto a disposición del señor Juez del distrito Oeste. POLICIA DEL PUERTO. HOMBRE AL AGUA. Anoche como a las once, encontrándose en el muelle de Luz, se cayó al mar, Manuel Aldan Soto, natural de España, de 60 años y vecino de Compostela 211.

Dicho individuo fué extraído del agua por el vigilante municipal número 564. En una ambulancia lo trasladaron a la casa de socorros del primer distrito. El médico de guardia, doctor Rosch, que le prestó los primeros auxilios certifica que presentaba fenómenos de asfixia por sumersión y síntomas de embriaguez alcohólica. Su estado ha sido calificado de grave. Fué remitido al hospital número 1 a disposición del Juez de Instrucción del distrito del Este.

Por el sargento de la policía del puerto, señor Rios, se levantó acta, dando cuenta al Juez de Guardia. GACETILLA. LA FUNCION DE ALBISU.—Consta hoy de tres tandas. La primera cubierta con Caramelo, la segunda con Bohemios y la última con Venus Salón.

Caramelo por Blanca Matrás, convertida en el jacarandoso torero que ríe, baila y canta aquello ya tan sabido: Er día que yo nasí le oi decir a mi mare

Para el viernes anuncian los carteles de este teatro el estreno de Abantos y panderetas, obra de los hermanos Quintero, tan aplaudida en Madrid. El beneficio de la Matrás se efectuará en la semana próxima con La Camarona, El Señor Joaquín y La Traperera. Aquí de Lola L.....

Tres obras que al blanco dan cuando las hace una artista como la "beneficia". Y también para la otra semana se prepara el estreno de la zarzuela en un acto que lleva por título El ciego de Buenavista.

Título que parece una paradoja. BELLEZA SUPREMA.—Dios al crear las perlas del rocío, fundió su nácar y formó tu cuerpo. Puso en sus ojos lumbre de zafiros y de ellos mismos tapizó su cielo. Pensó en el mar, para crear tu alma. Pensó en la noche, a hizo tus cabellos. Pensó en matar con muerte de delicias, y albergó los amores en tu pecho. ¿Quién podrá amarte? El corazón de un hombre es, para poseerte, tan pequeño como tu cabello en él. ¡Tan sólo un ángel puede cerrar tu boca con sus besos! José M. de la Torre.

PERIODICOS.—Entre los que ayer se recibieron en La Moderna Poesía, como primera remesa de la semana, céntase Blanco y Negro.

Un número precioso! En sus páginas, intercaladas de ilustraciones, aparecen láminas diversas a varias tintas que bastarían a avalorar la edición.

A. B. C., como siempre, nutrido de información y La Guerra Russo-Japonesa y Pluma y Lápiz dedicados por completo a la campaña que libran en la Manchuria moscovitas y nipones. He ahí todo lo que comprende la remesa llegada ayer a la popular librería de Obispo 135. Nada más. TRATADO DE PARIS.—De lo que se trata no es del tan discutido tratado de París, es sencillamente de lo que ha tratado Alfonso Paris con muy importantes casas de los Estados Unidos para hacer frente a los frios, teniendo su casa de Obispo 96 muy bien surtida de toda clase de abrigos, fluses y trajecitos de lana para niños de ambos sexos.

Con el surtido que tiene en Obispo 96 Alfonso Paris es imposible tener miedo al frío, y si alguien duda dirija sus pasos a esa tienda y vea primeros, los cuales también remite al interior de la Isla para comodidad del que le haga pedidos.

CENTRO ESPAÑOL.—Mañana por la noche se efectuará en los amplios y bonitos salones del Centro Español un gran baile de máscaras. Tanto la Directiva del Centro Español como la Sección de Recreo y Adorno se prometen que esta fiesta resulte todo lo espléndida posible.

Felipe Valdés, con su inmejorable orquesta, tocará en este baile. Baile de socios. EN MARTI.—Anoche, ante numerosa concurrencia se puso en escena en el teatro Martí la bonita zarzuela en un acto, original del señor Barreiro con música del maestro Palau, titulada Los tabaqueros.

La obra gustó tanto por su libro como por su música. La graciosa tiple María Valenzuela, que cada noche cosecha más aplausos, obtuvo un nuevo triunfo en esta bonita zarzuela.

En la función de esta noche se repite Los tabaqueros, completándose el programa con Garrañón—otro triunfo de María Valenzuela—y el juguete cómico Mariños y Mujeres.

HAY ALGO ETERNO.— Ya se va la ola de frío, ¡ojalá nunca viniera! que me trujo sabañones y me pican las orejas. También la ola del empréstito se nos fué como andorrera, dejándonos los pies fríos y caliente la cabeza! Todo se va; todo pasa; todo muere, nada quedat... —Para los pies! Queda algo digno de la vida eterna: el famoso cigarrillo japonés de La Eminencia que con el cigarro ruso es orgullo de esta tierra. —Quien dude pregunte a Vales, que si vale no lo niega!

ALHAMBRA.—El triunvirato López, Arias y Villoch ha combinado un bonito cartel para esta noche. Veánlo ustedes: A las ocho: La Guabinita. A las nueve: La reina del barrio. A las diez: Don Ramón el bodeguero.

Mañana, el estreno de Los Guarapeas, sainete de Daniel de Guarío y el maestro Mauri. Y más adelante, El Carnaval de Venecia.

LA NOTA FINAL.— Dos amigas hablan del novio de una de ellas. —No me has dicho cuál es su profesión. —¡Oh, chica! Una profesión ideal. ¡Es banquero!

Pérdida. Unos viajeros que llegaron ayer tarde a Neptuno 114 bajos, en coche, dejaron en el mismo por olvido una maleta de mano. Se suplica al cochero ó a la persona que la tenga, la devuelva; que será gratificada. 493 1111-5m12

La Niña

Quincallería y Sedería.—OBISPO 39. Se venden Gramófonos y Discos Alemanes y Americanos, La Melba, Tetrázzini, Rossi, Tamagno, Calfo, Caruso, etc., etc. Tarjetas postales con vistas de Ouba. SE HACEN SELLOS DE GOMA. 316 61-9

BARBERIA "SALON MIL FLORES"

DE FELIPE CASASAYAS. O'Reilly 88, entre Villegas y Bernaza. Acabado de restaurar este establecimiento, ofrezco dar a los marchantes el mejor servicio posible.—Uso de perfumería francesa.—Destinación de herramientas.—Ases en todo.—Se admiten abonados.—"SALON MIL FLORES". NOTA.—Proporción petróleo "Gal" para contener y lacerada del pelo. 177 81-3

QUIEREN PINTAR

bien pronto y barato, diríjase a Pedro Marín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 568. 16701 261-13D

LA INDIA PALMISTA.

Muéstrame su mano, diré a Vd. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas de 9 a 7 Colón 2615. 342 419-26mE10

CABALLERO EXTRANJERO

búsqueda bitación amoblada. Pagaría tres centenes por mes. Diríjase por carta a J. F. Apartado núm. 587. 428 210-2m11

HOTEL Y RESTAURANT "EL JEREZANO"

LA CENA A 40 CTS. desde las ocho hasta la una de la noche. Bistack Milanesa. Arroz blanco. Pescado Dumont. Un postre, pan y café. A LA ORDEN cuanto pidan, precios reducidos.—A los viajeros cuarto y comida \$1-50 cts. plata diario. Tenemos el gusto de participar a nuestros numerosos favorecedores, que en vista de la mucha demanda que tenemos de habitaciones, y a fin de satisfacer como deseamos a toda nuestra clientela, hemos hecho grandes reformas y hoy contamos con veinte cuartos más, los que quedan a su disposición.—José Prado y C. CUBIERTOS A 40 CTS. dos platos frescos y uno mandado hacer, pan y café.—OTRO A 35 CTS. los mismos que el anterior con el aumento de 1/2 botella vino Rioja ó media de Lager. Prado núm. 102. 26-1268

DE TODO UN POCO

LA MUERTE.

Es la muerte un efecto poderoso, firme su proceder mal entendido, amada de Mitridates vencido, temida de Pompeyo poderoso.

Es la muerte un antídoto dudoso, al veneno del misero rendido, que de propias desdichas sacudido, libra en eterno sueño su reposo.

Puerto, donde la nave combatida de la saña del mar contrario y fuerte, piensa tener propicia la acogida, es un bien no estimado, de tal suerte, que todo lo que vale nuestra vida es porque tiene necesaria muerte.

Felipe IV, Rey de España e Indias. Anagrama. (Por N. N.)

Rosa T. Barceña.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Cuba.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Cualquiera.)

Ria camino.

Logogrifo numérico. (Por el Lcdo. Inocente Casto.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 2 6 2 3 9 4 9 9 6 4 2 6 8 9 3 2 7 9 3 8 2 7 8 6 5 7 8 9 8 6 5 7 8 4 9 4 5 3 5 7 9 9 6 4 5 3 9 4 3 8 6 9 8 2 7 9 7 2 3 4 5 2 9 4 9 6 9 7 3 2

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

1 Nombre de mujer. 2 Idem idem. 3 Idem idem. 4 Idem idem. 5 Idem idem. 6 Idem idem. 7 Idem idem. 8 Idem idem. 9 Idem idem. 10 Idem idem. 11 En conventos. 12 Consonante. 13 Vocal. 14 Nombre de varón.

Rombo. (Por Juan Linco.)

O O O O O O O O O O

Sustitúyanse los signos por letras, de manera de formar en cada línea horizontal y verticalmente, lo que sigue:

1 Consonante. 2 Tiempo de verbo. 3 Nombre de varón. 4 El que se divierte. 5 Consonante.

Cuadrado. (Por Flor Daniel.)

O O O O O O O O O O

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Nombre de mujer. 2 Nombre de varón. 3 Mar. 4 Fruta.

Soluciones. Al anagrama anterior: LEONOR SIRERA. Al jeroglífico anterior: ACE-MI-LA. Al rombo anterior: D P I A D I G N A A N A A A

Al segundo: N T E R T O S I A N E S T O R A R I O J A A R A A

Al cuadrado anterior: V I E N A I S L A S E L E V O N A V A L A S O L A

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. SEPTUENO 2 24-VELA.

BAZAR INGLÉS SAN RAFAEL E INDUSTRIA TELEFONO 1319. IGUALES A ESTOS MODELOS. EN GLACE-CHAROL. CABRITILLA BLANCA, AZUL, ROSA Y PUNZO. c-90 alt 4t-5

Quiéren pintar bien pronto y barato, diríjase a Pedro Marín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 568. 16701 261-13D. LA INDIA PALMISTA. Muéstrame su mano, diré a Vd. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas de 9 a 7 Colón 2615. 342 419-26mE10. CABALLERO EXTRANJERO búsqueda bitación amoblada. Pagaría tres centenes por mes. Diríjase por carta a J. F. Apartado núm. 587. 428 210-2m11. HOTEL Y RESTAURANT "EL JEREZANO". LA CENA A 40 CTS. desde las ocho hasta la una de la noche. Bistack Milanesa. Arroz blanco. Pescado Dumont. Un postre, pan y café. A LA ORDEN cuanto pidan, precios reducidos.—A los viajeros cuarto y comida \$1-50 cts. plata diario. Tenemos el gusto de participar a nuestros numerosos favorecedores, que en vista de la mucha demanda que tenemos de habitaciones, y a fin de satisfacer como deseamos a toda nuestra clientela, hemos hecho grandes reformas y hoy contamos con veinte cuartos más, los que quedan a su disposición.—José Prado y C. CUBIERTOS A 40 CTS. dos platos frescos y uno mandado hacer, pan y café.—OTRO A 35 CTS. los mismos que el anterior con el aumento de 1/2 botella vino Rioja ó media de Lager. Prado núm. 102. 26-1268